

Жданович А. А.

БРАЧНО-СЕМЕЙНЫЕ ОТНОШЕНИЯ ПО ЗАКОНАМ ХАММУРАПИ

*Жданович Анна Александровна, студентка 1 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь,
anna.zhdanovich.2002@gmail.com*

Научный руководитель: преподаватель Бичун В. М.

Семейное право по Законам Хаммурапи представлено в виде 68 статей. В этих статьях закреплены права и обязанности как мужа, так и жены, а также право наследования и распределения имущества между членами семьи.

По Законам Хаммурапи женщина считалась почти бесправной личностью, за исключением случаев, когда она могла распоряжаться собственным имуществом, совершать сделки купли-продажи, приобретать землю, рабов и наживать деньги. Следует отметить, что ни ранний возраст, ни отсутствие согласия невесты не являлись препятствием для заключения брака. Брак заключался только писанным договором. Он заключался между женихом и отцом невесты. Договор предусматривал денежную выплату. В случае отказа одного из брачующихся от свадьбы, он должен выплатить выкупную плату. Причем невеста выплачивает сумму в два раза больше. Брак мог осуществляться между людьми из разных сословий, как между свободной женщиной и рабом, так и наоборот, причем дети от такого брака становились свободными. Запрещался брак между близкими родственниками и свойственниками.

Главой семьи являлся муж. Ему принадлежало право распоряжения женой и детьми. Жена была подвергнута целому ряду ограничений и свобод, а также жесткой степени наказаний. Если жена была уличена в прелюбодеянии, то ее связывали вместе с соучастником и бросали в воду, пока они не задохнутся. А в случае с мужем, невеста просто забирала свое имущество и возвращалась обратно в родительский дом. Бездетная жена могла привести мужу наложницу, оставаясь хозяйкой в доме. Но муж в таком случае имел право на развод. Для него не существовало юридических препятствий к разводу. Если муж попадал в плен или пребывал в безвестном отсутствии, оставив жену без надлежащего материального обеспечения, то она имела возможность выйти замуж вторично с условием вернуться к первому мужу после его возвращения домой.

Что касается прав наследования и распределения имущества, то они осуществлялись по закону. Закон стремился примирить между собой два требования: сохранить за детьми имущество их матери и не изымать его при этом из оборота. Весьма вероятно, что для замужней женщины практические возможности независимой хозяйственной деятельности были невелики. Но она могла действовать вполне самостоятельно.

В качестве наследников выступали: дети, усыновленные дети, внуки, дети от рабыни-наложницы, если отец признал их своими. В то же время отец не имел права лишить наследства сына, не совершившего преступления. Для этого

еще требовалось решение судей, которые исследовали дело. Дети наследовали в равной доле. Сестра получала столько же, сколько братья. Имущество умерших отца и матери переходило к их сыновьям и дочерям. Дочери при этом получали свою наследственную долю в виде приданого. Дети от рабынь принимал равное участие в дележе имущества. Если официального признания не было, они получали лишь свободу.

В Древнем Вавилоне появлялись и зачатки завещательного права. Так, отец мог подарить сыну сад, поле, дом, но в случае его смерти они не входили в состав имущества, подлежащего разделу.

Следует отметить, что женщина в Вавилонии по законам Хаммурапи имела более высокий и привилегированный статус по сравнению с более поздними кодификациями.

Таким образом, брачно-семейные отношения по законам Хаммурапи, как один из наиболее значимых правовых памятников Древнего Востока, дают возможность сформировать нам представление о браке и семье на начальной стадии их развития. В настоящее время невозможно совершенно точно представить себе те брачно-семейные отношения, которые фактически существовали в Вавилоне в XVIII в. до н. э. Тем не менее в силу того, что Законы Хаммурапи были основаны на обычаях и юридической практике, которая сложилась к тому времени, имели казуистический характер. Данные законы повлияли на закрепление принципа справедливости в правовом регулировании, определили путь дальнейшего развития брака и семьи.

Жук В. В.

ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС НАПОЛЕОНА 1804 г.

*Жук Владимир Владимирович, курсант 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, volodya.zhuk.98@mail.ru
Научный руководитель: преподаватель Бичун В. М.*

Гражданский кодекс Франции 1804 г. (Кодекс Наполеона) был разработан в традиции французской цивилистики XVII–XVIII вв. Главной особенностью этой традиции было взаимное переплетение кутюмного и римского права. Факт, достойный упоминания: из 2281 статьи Кодекса Наполеона 1200 до сих пор не подвергались никаким изменениям.

Первый источник кодекса – классическое римское право. Французское гражданское право не порывало своей связи с римским правом, используя его отточенные понятия и юридическую терминологию, а когда было необходимо, и материально-правовые нормы.

Второй источник – французское обычное право.

Третий источник – труды известных французских юристов. Непосредственным образцом и ориентиром для создателей Кодекса Наполеона послужили работы французских юристов XVII и XVIII вв.